
broj 1 • Zagreb • 10. siječnja 2012.aktualno12
www.skolskenovine.hr

odgojno-obrazovna praksa

Piše Jozo Vrkić
književnik i putopisac 
Snimila Ksenija Grudić-Kukavica 
knjižničarka u 
OŠ Petra Preradovića u Pitomači

Viseći most
Križnica je poput riječnoga 

otoka jer na nju možeš doći 
jedino skelom ili visećim mo-
stom sa „1326 dasaka”. Daske 
su prognjile pa ih je izbrojio 
ravnatelj osnovne škole da bi se 
popravile. Djeca viših razreda 
preko mosta idu u matičnu ško-
lu, pogotovo kad rijeka nabuja 
te ih ne prevozi skela, što je na 
istome mjestu vjerojatno još 
od Rimljana. Veli mi čovjek, 
koji preko visećeg mosta gura 
bicikl, da jak vjetar tako most 
zanjiše da školsku djecu „baca 
pola metra u zrak pa u prazno 
propadnu, posrnula bi da se ne 
drže za ogradu. Lete i plešu!” 

„Kam si ošla! Kam si ošla!”
Viseći je most i bivšoj uči-

teljici, Anđelki, i majci jedne 
današnje učenice, Vesni, ostao 
u takvome sjećanju. Doznam 
da je tako Vesna, kad je ra-
đala, traktorom se vozila do 
skele. „Trucka se, a trbuh joj 
do zubiju, nije bil asfalt, samo 
šoder. Skela nije vozila, nego 
hajde preko mosta. Tam u auto 
i u Pitomaču.” A kad je rodila 
stariju kćerku, mama joj iz Fer-
dinandovca donijela kolače na 
babinje: „Išla preko mosta, šip-
ke jesu, ali nema dasaka, samo 
hoda po držačima, držala se za 
rukohvat! Samo mi vikala kad 
je došla s kolačima: „Kam si 
ošla! Kam si ošla!”

Anđelka se pak sjeća da je 
1976. bila skela drvena. „Kotu-
re je imala, voda padne i crvena 
zastava pokazuje da skela ne 
prevozi, zato me muž vozio mo-
torom preko mosta, na kosome 
se ulazu skliže na snijegu, spu-
znem ja s motora kad on daje 
gas da izvuče uzbrdicu, muž 
vozi do škole – a mene nema. 
Brzo on natrag, mislio da sam u 
Dravu upala!”

Komarci i učenici
Pričaju, jutrom bilo toliko ko-

maraca da su mahali rukama da 
ih otjeraju. „Teta Ivka vani vatru 
ložila da ih se rastjera.” Bijaše 
komaraca, ali i učenika. Pješači-
li oko pet kilometara do mosta, 
blato bilo na cesti pa hodali u 
čizmama. Djeca su zato ljeti uži-
vala. Kad bi se u Dravi okupala 
gola, klempavi bi repuhov list, 
širok pola metra, držala za ve-
liku stapku i njime pokrij stidno 
mjesto dok se ne osuše i dok se 
ne obuku. Smiju se danas kad se 
toga sjećaju: „Repuhov list bio 
poput smokova lista.”

Današnje je djece manje, ali im 
je užitak jednak. Prvašić Matej 
nosi štap te ide na Dravu pecati 
ribu. Susretneš ga nakon knji-
ževnog susreta pa te pita: „Jozo 
Vrkiću, je li Brod na moru?” – 
„Jest, Mateju, ali na Panonsko-
mu!” Ne boji se rijeke „jer je 
plitka”, a on „dobro pliva”. 

Labuđa obitelj
Poslije na Staroj Dravi gle-

dam „prave ribare” kako love 
štuku. Kad je izvuku i vide da 

je duga samo pola metra, izva-
de joj udicu iz čeljusti i puste je 
da dalje otpliva. Gledajući štu-
ku, učini mi se da mi se s vrbe 
neka ptica ispraznila na glavu. 
Ribolovci se smiju i pokazuju 
mi grane iz kojih sokovi kapa-
ju. Vrbe uz vodu rastu i zato im 
sok navire, pjeni se te se čini da 
vrbe „plaču” iz pazušca gdje iz-
bija grančica. 

I dok vrba po meni „roni 
suze”, gledam labuđu obitelj. 
Otac i majka stoje na panju u 

Hrvatskoj, a osam njihovih la-
budića „plivucka” u Mađarskoj. 
Odjedanput, mužjak srdito zalu-
pa nogama po vodi i sa ženkom 
dopliva do mladih. Bili su pre-
daleko od njih otplivali, no kad 
im se labudići previše približi-
še, tjeraju ih opet dalje od sebe 
– upravo onako kako bi htjeli 
svi roditelji da im djeca nisu ni 
predaleko ni preblizu. Uskoro 
jedan žutokljuni labud nadleti 
riječnu žabokrečinu i uznemiri 
kosa jednako žuta kljuna. 

Ptičji raj 
U Križnici se budiš s pticama. 

Ujutro ti kukavica kuka i kokoši 
kokodaču; ovdje je kukavica sve 
bliža kućama, dok se drugdje 
udaljava od gradova. Kos zavija i 
vrapci živkaju u milozvučju. La-
stavice na žicama cvrkuću. Jedna 
je jedina šutljiva jer drži dječju 
hranu u kljunu, a dvije laste uza 
nju neumorno raspredaju „fiitafi-
it, fiitafiitit”. Odjedanput svu tu 
raspjevanu „ptičadiju” „nadsvo-
de” dvije čaplje u nisku i šumnu 
letu. Lete u Mađarsku na medeni 
mjesec svibanj – dugo ih gledam 
kako par leti u jednaku razmaku, 
uvijek su jedno uz drugo kao da 
se nebom vode pod ruku.

Spala škola na tri đaka
U zanimljivoj Križnici i škola 

je vrlo neobična. Ne znam ima li 
još igdje škola u karauli, kakva 
je ova stražarnica bivše države 
na granici s Mađarskom. Jao ti 
se onome koji bi onda ovako na 
njoj izvjesio hrvatsku zastavu. 
Tjeskobno i danas djeluje pot-
krovna promatračnica koja ti 
se čini kao puškarnica. Bilo pa 
prošlo, i vrijeme je da joj se na-
heri žlijeb i da joj otpada žbuka 
kao da je pogođena topovskim 
zrnima, ali je veća šteta što je 
lani u toj školi-karauli bilo samo 
pet učenika – a ovu je školsku 
godinu škola spala na tri đaka.

Staru stražarnicu danas „ču-
vaju” prastara stabla. Uzvisio se 
uza nju „vez visok 40 metara, a 
star 70 godina”. 

Čuvari su karaule, osim nje-
ga, i još stariji kesteni koji, po-
put vitezova, imaju koru sličnu 
oklopu. Pokazuju mi pokraj 
škole još i „brest, star k’o bi-
blija, kora mu puna metkov, 
vježbali vojnici na njemu, me-
tak ne trune pa je motorka zube 
slomila kad ga je pilila”. Pokraj 
škole je i jedna mušmula čiji su 
kruškasti plodovi najslađi „kad 
se beru nakon mraza”. Šteta da 
nema još više učenika da uživa-
ju u njezinim ljekovitim kaša-
stim plodovima.

Dravsko zlato
Rastajem se sa školom-karau-

lom u kući preko puta, u kojoj je 
stanovala davna učiteljica, a sad 
golubovi na njoj guču – umjesto 
mnogobrojne dječice koju je ona 
nekad učila. Gače i jedan gusak 
oštro kao stražar, a pamte i slav-
noga gusaka Dragana „što ga je 
snimila televizija”. No, sa cije-
lim pitomim pitomačkim krajem 
rastajem se na željezničkome ko-
lodvoru, gdje mi dječak iz Špišić 
Bukovice otkrije da su donedav-
no na Dravi ispirali zlato iz nje-
zina pijeska, a čak je i lani neki 
čovjek našao na toj rijeci „gram 
zlata”. Dodao bih da ćete „pravo 
zlato netaknute prirode” naći na 
Križnici koju su obgrlile stara i 
današnja Drava.

  PUTOPIS

Škola u karauli
Tjeskobno i danas djeluje potkrovna promatračnica koja ti se čini kao 
puškarnica. Bilo pa prošlo, i vrijeme je da joj se naheri žlijeb i da joj 
otpada žbuka kao da je pogođena topovskim zrnima, ali je veća šteta 
što je u ovoj školskoj godini škola spala na tri đaka

Škola u karauli i autor ovoga teksta sastrane

Prošle školske godine u Križnici je bilo petero učenika - Uz njih su na slici sprijeda i dvije majke, straga je 
bivša učiteljica Anđelka Grudić, današnja učiteljica Biljana Mikec te domar Velimir Tomašek

Jozo Vrkić, nakon književnog susreta u Pitomači, u istoj toj matičnij školi posebno se sreo u razgovoru s 
učenicima Područne osnovne škole u Velikoj Črešnjevici i s učiteljicom Dunjom Ravlić iz Područne osnovne 
škole u Sedlarici


